



Br: 02-03-1415/1

Podgorica, 06.02.2020. godine

MINISTARSTVO ODRŽIVOG RAZVOJA I TURIZMA
- n/r državne sekretarke, g-đe Dragane Čenić –

Poštovana gospođo Čenić,

Na osnovu Vašeg akta, broj: 14-246/4 od 03.02.2020, a kojim se traži mišljenje na *Predlog uredbe o aktivnostima i gasovima sa efektom staklene bašte za čije se aktivnosti izdaje dozvola alokaciji emisionih kredita stacionarnim postrojenjima koja obavljaju djelatnosti koje dovode do emitovanja gasova sa efektom staklene bašte*, Ministarstvo finansija daje sljedeće:

MIŠLJENJE

Predloženim tekstom Uredbe i uspostavljanjem nacionalnog sistema za trgovinu emisionim jedinicama, doprinijeće se da Crna Gora bude u potpunosti spremna za ulazak u EU sistem trgovanja emisionim jedinicama, nakon sticanja članstva u Evropskoj Uniji, i to na suštinski način, koji daje mogućnost postepenog prilagođavanja postojećih emitera, kroz privremeni nacionalni okvir. Takođe, važno je napomenuti da je trgovina emisijama jedno od završnih mjerila za Poglavlje 27 – životna sredina i klimatske promjene.

Evropski sistem trgovine emisijama gasova sa efektom staklene bašte (engl. European Union Emission Trading System ili skraćeno EU-ETS) predstavlja savremeni odgovor Evropske Unije na problem klimatskih promjena. Kreiran je sa idejom da se ekonomski odredi cijena gasova sa efektom staklene bašte koje jedan operater emituje.

Kratkoročno, donošenje ove Uredbe predstavlja jednu od mjera koje dovode do smanjenja emisija gasova sa efektom staklene bašte kako na globalnom, tako i na nacionalnom nivou. Smanjenje emisija gasova sa efektom staklene bašte na globalnom nivou ima za cilj dostizanje onog nivoa gasova za koji je naučno dokazano da je neophodan kako bi se izbjegli dalji negativni uticaji klimatskih promjena.

Takođe Crna Gora se predavanjem svog nacionalno utvrđenog doprinosa (NDC) obavezala da smanji svoje emisije gasova za 30% do 2030. godine u odnosu na baznu 1990 godinu.

Predlogom Uredbe se doprinosi daljem toku pregovora u okviru Poglavlja 27 - Životna sredina i klimatske promjene jer se stvaraju uslovi za postepeno usklađivanje sa relevantnim EU propisima iz oblasti klimatskih promjena.

Primjena ove Uredbe neće izazvati nove troškove na teret građana, ne očekuje se uticaj na poslovanje malih i srednjih preduzeća, ali svakako će uticati na poslovanje proizvođača električne energije, aluminijuma i čelika. Obaveza za privredne subjekte – operatere industrijskog postrojenja koji obavljaju djelatnosti koje dovode do emitovanja gasova sa efektom staklene bašte, podrazumijeva obezbjeđivanje emisionog kredita za svaku jedinicu ekvivalentne emisije ugljendioksida, po minimalnoj cijeni od 24€/tCO₂. Obaveza će se uvoditi postepeno.

Za posebno osjetljive proizvodne djelatnosti, za koje postoji dokazan rizik izmiještanja u države koje ne primjenjuju slične mehanizme ograničenja emisija, predviđena je mogućnost dodjele besplatnih emisionih kredita. Na taj način predviđeno je izbjegavanje negativnog uticaja propisa na industriju, primjenom EU principa u ovoj oblasti. Osim finansijskog opterećenja, propis pojedinim operaterima može poslužiti i kao osnov za ostvarenje prihoda, u slučaju smanjenja emisija ispod zabilježenog istorijskog nivoa.

Imajući u vidu da navedeno predstavlja obavezu usklađivanja sa relevantnim EU propisima iz oblasti klimatskih promjena kao i međunarodnim aktima, molimo Vas da uvođenje svakog dodatnog zahtjeva ili uslova bude opravdano u cilju obezbjeđivanja smanjenja emisije gasova, kako bi se izbjegli negativni uticaji klimatskih promjena.

Uvidom u dostavljeni tekst i Izvještaj o sprovedenoj analizi procjene uticaja propisa utvrđeno je da za implementaciju predložene uredbe nije potrebno obezbijediti finansijska sredstva iz Budžeta Crne Gore.

S poštovanjem,



MINISTAR

Darko Radunović